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РОЛЬ КАЗКОТЕРАПІЇ В РОЗВИТКУ  
ЕМОЦІЙНОЇ СФЕРИ ДОШКІЛЬНИКІВ:  

НАУКОВО-ПРАКТИЧНИЙ АСПЕКТ 
 

Д.психол.н., проф. О. Ю. Булгакова  
Магістрант В. Ю. Львов  

 
У сучасних умовах дошкільна освіта приділяє значну 

увагу розвитку емоційної сфери дітей, оскільки емоції віді-
грають ключову роль у формуванні особистості. Емоційний 
інтелект визначає здатність дитини до спілкування, саморе-
гуляції та соціальної адаптації. У цьому контексті казкоте-
рапія постає як ефективний інструмент, що дозволяє дітям 
не лише засвоювати моральні норми, але й краще усвідом-
лювати та контролювати свої емоції. Казки, як культурний 
феномен, споконвіку використовувались для передачі дос-
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віду, формування світогляду та розв’язання внутрішніх 
конфліктів. 

Мета дослідження полягає у визначенні впливу казко-
терапії як засобу розвитку емоційної сфери у дітей дошкі-
льного віку та обґрунтуванні її ефективності для формуван-
ня емпатії, саморегуляції та інших важливих емоційних 
складових. 

Завдання дослідження: 
1. Проаналізувати теоретичні аспекти впливу казкоте-

рапії на розвиток емоційного інтелекту. 
2. Визначити основні етапи розвитку емоційної сфери 

дітей дошкільного віку. 
3. Оцінити ефективність застосування казкотерапії у 

виховному процесі. 
4. Розробити практичні рекомендації для педагогів що-

до використання казкотерапії в освітніх закладах. 
Емоційний розвиток дошкільників є невід’ємною скла-

довою їх загального розвитку. Згідно з віковими особливос-
тями, діти цього періоду починають активно взаємодіяти з 
оточуючим світом, формувати свій світогляд, накопичувати 
емоційний досвід. Важливою частиною цього процесу є зда-
тність до емпатії, співчуття та саморегуляції, що зумовлює 
успішність соціальної адаптації в подальшому житті. 

Казкотерапія, як метод психотерапії, дає можливість 
дитині через персонажів казок усвідомлювати власні емоції, 
навчитися їх висловлювати та управляти ними. У процесі 
казкотерапії відбувається ідентифікація дитини з казковим 
героєм, що дозволяє дитині переносити емоційний досвід на 
реальне життя та вирішувати внутрішні конфлікти. 

У контексті українського законодавства щодо дошкіль-
ної освіти особлива увага приділяється гармонійному розви-
тку особистості дитини, зокрема її емоційної сфери. Згідно з 
Законом України «Про дошкільну освіту», виховання має 
забезпечувати розвиток особистості, вільне вираження нею 
своїх почуттів та емоцій [3].  
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Базовий компонент дошкільної освіти акцентує увагу 
на формуванні емоційної компетентності, включаючи здат-
ність до співпереживання, емпатії та самоконтролю. У роз-
ділі Базового компонента дошкільної освіти, присвяченому 
емоційно-ціннісному розвитку, підкреслюється важливість 
створення умов для гармонійного розвитку емоційної сфери 
дітей. Казкотерапія, як один із засобів, сприяє формуванню 
цієї компетентності через емоційно-ціннісний діалог між 
вихователем та дитиною [1]. 

Л. Шик підкреслював, що емоційний розвиток дітей 
відбувається через соціальну взаємодію, а казки відіграють 
значну роль у цьому процесі. Казки є своєрідним інструме-
нтом для розвитку вищих психічних функцій дитини, таких 
як мислення, мовлення і пам’ять. Однак, найважливіша роль 
казок полягає в їхньому впливі на соціальне і емоційне ста-
новлення дитини. Казкові сюжети створюють можливість 
для дітей розвивати уяву, співпереживання, а також форму-
вати власні моральні цінності. Казки допомагають дітям не 
тільки зрозуміти світ навколо, але й вибудувати свої внутрі-
шні емоційні та соціальні моделі поведінки [9]. 

Гра та казка тісно пов’язані, оскільки обидві форми ді-
яльності допомагають дітям моделювати соціальні відносини 
та взаємодію з іншими. Казкові образи дозволяють дитині з 
одного боку відчути себе учасником подій, а з іншого — ди-
станціюватися від реальних ситуацій і пережити їх в безпеч-
ному середовищі. Це дає змогу формувати вміння контролю-
вати свої емоції, регулювати поведінку та аналізувати взає-
модію з іншими дітьми та дорослими.  

На думку М. Мушкевич, казкові сюжети, персонажі та 
символи є відображенням колективного несвідомого, яке 
містить спільні для всіх людей образи й ідеї. Через казкові 
архетипи діти можуть осягнути базові життєві концепції, такі 
як добро і зло, справедливість, дружба, любов та страх. Для 
дитини казка стає способом не лише розуміння цих абстрак-
тних категорій, але й можливістю знайти вихід із власних 
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внутрішніх конфліктів [7]. 
Куцин Е. вважав, що казки є першими життєвими істо-

ріями, які формують базові моделі поведінки дитини. Він 
підкреслював, що дитина може підсвідомо обирати ту чи 
іншу модель поведінки, орієнтуючись на казкові сюжети, які 
вона засвоїла в дитинстві. Розуміння таких життєвих сценарі-
їв може допомогти в психотерапевтичній роботі з дорослими, 
щоб змінити їхні патерни поведінки [4]. 

Г. Локарєва вважала, що казки мають величезний поте-
нціал для роботи з емоціями дітей, оскільки вони дозволяють 
дітям не тільки переживати, але й розуміти свої емоційні 
стани. Особливо важливим є те, що в процесі казкотерапії 
дитина може безпечно проживати складні емоційні ситуації, 
ідентифікуючи себе з головними героями. За її думкою, каз-
котерапія допомагає дітям розвивати емоційний інтелект, 
усвідомлювати свої почуття та навчатися регулювати їх у 
майбутньому [5]. 

І. Данилюк відзначав важливість спільної символічної 
системи казок у психотерапевтичній практиці. Він вважав, 
що казки створюють спільну мову для психолога та дитини, 
через яку можна глибше зрозуміти внутрішні конфлікти й 
переживання. За його словами, казкові символи допомагають 
дитині створювати асоціативні зв’язки, які сприяють вирі-
шенню психологічних проблем [2]. 

І. Садова досліджувала казкотерапію з точки зору її пе-
дагогічного впливу. Вона зазначала, що казки є універсаль-
ним засобом передачі моральних норм і цінностей. Казкоте-
рапія може бути використана не лише для розвитку емоцій-
ної сфери дітей, але й для навчання їх правильної соціальної 
поведінки. Казки дають можливість дітям переживати й ана-
лізувати життєві ситуації, вчитися відповідати на соціальні 
виклики та знаходити конструктивні рішення [8]. 

Л. Магдисюк, Р. Федоренко, М. Замелюк акцентували 
увагу на театральних методах казкотерапії, які дозволяють 
дітям краще виразити свої емоції через драматичні ігри. Во-
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ни зазначали, що інсценування казкових сюжетів допомагає 
дітям розкрити їхні внутрішні почуття, полегшити емоційну 
напругу та розвинути вміння адекватно висловлювати свої 
емоції в соціальному середовищі. Такий підхід дає можли-
вість дітям практикувати емоційну регуляцію в безпечній і 
творчій обстановці, що позитивно впливає на їх соціальну 
адаптацію [6]. 

Казкотерапія як метод розвитку емоційної сфери до-
шкільників виявилася ефективним інструментом формування 
важливих емоційних та соціальних навичок у дітей. Дослі-
дження та аналіз казок через психотерапевтичну призму по-
казали, що цей метод сприяє глибшому розумінню дітьми 
своїх емоцій, дозволяє опановувати нові способи їх виражен-
ня та регулювання, а також створює безпечне середовище 
для моделювання складних життєвих ситуацій. 

Попри значний внесок казкотерапії в розвиток емоцій-
ної сфери дошкільників, існує багато напрямків для подаль-
шого вивчення цієї методики: 

1. Розробка диференційованих програм казкотерапії 
для дітей з різними емоційними та поведінковими пробле-
мами.  

2. Дослідження взаємозв’язку між казкотерапією та ко-
гнітивним розвитком.  

3. Порівняльне дослідження казкотерапії з іншими ме-
тодами психотерапії.  

4. Використання казкотерапії для розвитку емоційного 
інтелекту у дітей з особливими освітніми потребами.  

Розвиток казкотерапії як психологічного методу є пер-
спективним напрямом досліджень, який має великий потен-
ціал для застосування в освітніх, психологічних і терапевти-
чних контекстах. 
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